
 
 
 
 

Magyar vállalatok véleménye az állami bíróságok 
működésér ől 

 
 

Összefoglaló 
 

 
Az MKIK GVI kutatása során összesen 321 cég véleményét ismerhettük meg a 
vállalkozások közötti vitás ügyek megoldási módjaival és a magyar bíróságok 
működésével kapcsolatban.  

A válaszadó cégek csaknem 50%-a volt mikrovállalkozás, 35% a kis- és közepes 
cégek, s 15% feletti a nagyvállalatok aránya (1. ábra). Ha szektoronként vizsgáljuk a 
válaszadókat, a vállalkozások 21,8%-a az iparba, 11,4%-a az építőiparba és 66,8%-a a 
szolgáltató szektorba tartozik. Tulajdonosi szerkezetét tekintve a válaszadó cégek 
85,2%-a tisztán magyar tulajdonban van, s 14,8%-ukban van külföldi tulajdon. A 
vállalkozások 73,8%-a csak belföldi piacra termel, 26,2%-a exportál is. 

1.ábra: A mintában szereplő vállalkozások megoszlása a létszámkategóriák szerint, % 
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A válaszadó cégek több mint 50%-ának volt vitás ügye az elmúlt öt évben valamelyik 
szerződéses partnerével. A vitás ügyek számát illetően a cégek 49,1%-ánál csak 
egyszer fordult elő ilyen eset az elmúlt öt év során, míg 16,6%-nál 5-9 esetben, s 
34,3%-nál tíz vagy ennél több alkalommal. A lezárult vitás ügyek 25,4%-ában a két fél 
sikeresen meg tudott egyezni egymással külső segítség nélkül, az esetek 7,6%-ában 
ügyvédek segítségét kérték. Az ügyek 59,2%-a került bíróság elé, ebből 5,9%-nál 
sikerült peren kívül megegyezni és az esetek 52,5%-ában került sor perre. Az ügyek 
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7,6%-a más módon oldódott meg. Mediátor segítségét egy esetben sem vették igénybe 
a felek és mindössze egy ügy került az MKIK mellett működő választottbíróság elé (2. 
ábra). 

2. ábra: A cégek vitás ügyeinek megoldása a válaszok százalékában (N=118, %) 
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Azon cégek esetében, amelyek állami bíróságok elé, perre vitték az üzleti partnerek 
közötti vitás ügyeket, megkérdeztük, hogy hogyan ítélik meg az állami bíróságok 
működését, a bíró szakértelmét, elfogulatlanságát, az ítélet megalapozottságát, az 
ügymenet időigényét, a perköltség nagyságát és az ügy iratainak bizalmas kezelését. A 
válaszadók egytől ötig adhattak osztályzatot, ahol az egy jelentette a „nagyon 
elégedetlen”, az öt pedig a „nagyon elégedett” véleményeket. 

Az állami bíróságok működésével kapcsolatban legkevésbé az adatok bizalmas 
kezelésével (átlagérték: 4,23), valamint a bírói elfogulatlansággal (átlagérték: 3,86) 
elégedetlenek a vállalkozások. Az ügymenet időigénye komolyabb gondot jelent a 
cégeknek egy-egy peres eljárás során (átlagérték: 1,76), a bíróságok viszonylag lassú 
ügyintézése azonban nyilvánvalóan fizikai – infrastrukturális okokra, valamint 
kapacitáskorlátra vezethető vissza (3. ábra).  

A megkérdezett vállalkozások 38,6%-a szerint szinte mindig, 45,9%-a szerint pedig 
gyakran közrejátszik a bíróságok ügyintézésének várható időigényessége abban a 
döntésben, amikor a cégek a bírósági út lehetőségének elvetésével más megoldást 
választanak vitás ügyeik rendezésére. Jóval kevesebben vélekednek úgy, hogy ez a 
tényező csak néha (12,2%) befolyásolja a vállalkozások döntéseit, illetve hogy általában 
semmilyen hatással nincs (3,3%) választásukra (4. ábra). 
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3. ábra: A magyar bíróságok munkájának vállalati megítélése, 2007 – átlagos 
osztályzatok 
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4. ábra: Az ügymenet időigényességének megítélése az alapján, hogy ez a tényező 
milyen gyakran játszik szerepet a vállalkozások azon döntésében, hogy vitás ügyeiket 
nem bírósági úton próbálják rendezni, % 
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A 321 válaszadó közül mindössze 185 cég rendelkezik bizonyos ismeretekkel a Magyar 
Kereskedelmi és Iparkamara mellett működő választottbíróságról. Arra a kérdésünkre, 
hogy minőségi szempontból érzékeny szerződés megkötése esetén kikötné-e a 
vállalkozás a választottbíróság kizárólagos hatáskörét és illetékességét, a válaszadók 
38,9%-a (125 fő) válaszolt nemmel. E 125 vállalkozástól természetesen megkérdeztük 
azt is, hogy miért nem fordulna választottbírósághoz. A válaszokból az derül ki, kitűnik, 
hogy inkább az ismeretlenség, a működéssel kapcsolatos tudás hiánya okozza a 
választottbírósággal szembeni bizalmatlanságot, s alapvetően nem a testület 
tevékenységével van problémájuk azoknak a vállalkozásoknak, amelyek nem 
fordulnának a választottbírósághoz vitás ügyeik eldöntésének érdekében. 


